

# “期中考试”

## 美国中期选举6日投票，将重绘两党政治版图

美国中期选举定于当地时间6日举行投票。分析人士认为，此次选举意义重大：其一，将重绘共和、民主两党在联邦、州和地方层面的大部分政治版图；其二，将对特朗普政府执政前景和政策走向产生重要影响；其三，将反映美国政治极化和社会分裂趋势的演进方向。

### 会否产生“分裂国会”

今年中期选举将改选美国国会众议院的全部435席、参议院100席中的35席、全美50个州中36个州的州长、美国3处海外领土的总督、全美99个州立法机构中87个立法机构的总计6600多个席位，以及华盛顿哥伦比亚特区、旧金山、芝加哥等重要城市的市长。

其中，国会参众两院的改选最受瞩目，是两党争夺焦点。综合最新民调来看，由于涉及民主党的改选席位多达24个，还有2个是与民主党抱团的独立人士席位，而涉及共和党的改选席位只有9个，参议院选情较为明朗，共和党有较大概率能保住参议院多数党地位。众议院选情则较为胶着，但总体上民主党有较大概率夺得众议院多数党地位。

要成为众议院多数党，需要至少赢得218个议席。对民主党而言，这意味着需要新增至少23席。无党派独立选举分析机构“库克政治报告”11月1日预测，民主党将在众议院新增30席至40席，高于此前新增25席至35席的预期。但前国会众议院议长、共和党人金里奇认为，民主党的“蓝色浪潮”在抵岸前已经破碎，众议院争夺战对两党都是一场硬仗，不到计票结果出炉，谁也没有必胜的把握。

美国民众有偏好“平衡政府”的传统，即不希望由同一政党同时掌控白宫和国会两院。如果中期选举后出现共和党掌控参议院、民主党掌控众议院的局面，特朗普政府将不得不面对“分裂国会”的制衡，施政能力将大打折扣。

美国《纽约时报》2日报道说，特朗普当天下午在西弗吉尼亚州出席一场竞选集会时罕见松口，公开承认“共和党可能在中期选举后失去对众议院的控制权”。此前，特朗普曾在10月11日向福克斯新闻表示，对共和党掌控众议院信心满满。

### 州级选举“逆转”格局

在美国地方政治版图中，过去10年共和党积累了“历史性优势”。此次中期选举的一个重要看点是，民主党在州级选举中的“逆袭”能取得多大成果。

目前，全美50个州中约三分之二由共和党籍州长主政。共和党还凭借在众多州立法机构中的多数党地位，使得国会选区的重划有利于共和党。

但全美公共广播电台2日预测，此次中期选举，民主党有可能夺取逾10个州长职位，有一定机会使全美民主党籍州长总数反超共和党，并可能创造美国选举史上的一些新纪录：例如佐治亚州可能产生美国第一位非洲裔女性州长；佛罗里达州可能出现该州第一位非洲裔州长；科罗拉多州可能产生美国第一位公开同性恋身份的州长。

此次中期选举，改选的州立法机构席位总计超过6600个，其结果对美国政治的影响不容小觑。

州立法机构的多数党不仅主导本州医保、教育、税收、劳工权利等领域的立法和政策走向，而且将主持每10年一次的本州国会选区重新划分。此次中期选举的结果，以及更为关键的2020年大选中的州级选举结果，将决定2020年全美人口普查后国会选区重划的主导权，从而直接影响其后十年间总统选举与国会众议院议席的归属。这正是美国联邦与地方政治环环相扣之处。

### 特朗普因素影响几何

中期选举不选总统，但从两党预选开锣到选战最后冲刺，总统特朗普一直是共和党选战的核心。选战最后一周，特朗普5天内穿梭8个州，参加了11场竞选集会，并祭出计划取消“出生公民权”等更加强硬而富有争议的反移民组合拳。但这些举动在动员共和党选票的同时，很可能也会刺激更多民主党选民。

此次中期选举竞选期间，围绕医保、移民、控枪、种族、贫富差距、大法官任命等热点问题，特朗普的争议言论以及他与美国主流媒体之间的口水战，加剧了两党对立和社会分裂。

多项民调显示，两党选民对特朗普言行的两极化观感将拉升此次中期选举投票率，从而对选举结果产生重要影响。特朗普上个月在密西西比州一个竞选集会上说：“选票上没我，但我在选票上，因为这也是关于我的一场公投……我要你们投票，就好像我在选票上。”

分析人士认为，此次中期选举的结果将反映美国两党政治的极化效应，也可以从中观察两党温和派力量在政治格局中地位的演变态势，以及独立选民和两党温和派选民的动向与影响力。

据新华社、环球网